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展鸿事业单位公开招聘考试模拟卷（十）

《综合基础知识和综合应用能力》

一、单项选择题（每题只有一个最恰当的答案，每题 1.5 分，共 30 分）

1.2022 年 5 月 19 日，南京大学建校 120 周年之际，习近平回信勉励南京大学留学归国青年学者。

表示希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统，以（ ）为自觉追求，在坚持立德树人、推动科技自

立自强上再创佳绩。

A.报效国家、服务人民 B.坚持社会主义建设

C.自立自强、创新实践 D.勤勉奋斗、不忘初心

2.（ ）是我国的立国之本，是党和国家生存发展的政治基石。

A.四项基本原则 B.民主集中制原则

C.“三个代表”重要思想 D.邓小平理论

3.中国共产党召开的（ ），可以说是城市工作会议。在此次会议上，毛泽东指出，党的工作重

心必须由乡村转移到城市，城市工作必须以生产建设为中心，并号召全党必须警惕骄傲自满情绪，必须

警惕资产阶级“糖衣炮弹”的进攻。

A.七千人大会 B.全国土地会议 C.六届六中全会 D.七届二中全会

4.汉武帝推行“罢黜百家、独尊儒术”统治政策后，在思想领域，儒家终于取代了（ ）的统治

地位。

A.法家 B.道家 C.阴阳家 D.兵家

5.张明与李敏到婚姻登记机关申请登记结婚，结婚登记机关依法予以登记并发给结婚证书，产生张

明与李敏婚姻法律关系的事实在法学上被称为（ ）。

A.法律事件 B.事实行为 C.法律事实 D.事实关系

6.刘某将与其有私仇的王某打昏在地后逃逸，此时张某路过，见王某不省人事，遂将其手表、钱物

偷走。本案中（ ）。

A.刘某、张某构成共同犯罪 B.刘某构成故意伤害罪，张某构成盗窃罪

C.刘某构成故意伤害罪，张某构成抢劫罪 D.刘某、张某共同构成故意伤害罪，盗窃罪

7.《劳动法》规定，下列哪种情况用人单位不可以解除劳动合同？（ ）

A.劳动者患病或者非因工负伤，医疗期满后，不能从事原工作也不能从事由用人单位另行安排的工

作的

B.劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的

C.在试用期间被证明不符合录用条件的

D.患职业病或者因工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的

8.政府应对各种危机事件，是在行使（ ）职能。

A.应急处理 B.文化建设 C.社会管理 D.应对管理
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9.下列最能代表古代非洲文明成就的是（ ）。

A.金字塔和狮身人面像 B.《汉谟拉比法典》

C.万里长城 D.空中花园

10.杜甫的作品（ ）表达了对安史之乱中人民遭受的苦难深表同情。袁枚曾评价：“莫唱当年

长恨歌，人间亦自有银河。”

A.《石壕吏》 B.《新婚别》 C.《垂老别》 D.《新安吏》

11.“以僧为师”“以吏为师”是古代（ ）的教育特征。

A.中国 B.希腊 C.埃及 D.印度

12.有一个国家，全国约 1/4 的陆地低于海平面，首都地势更是低于海平面 1～5米，它是世界上平

均海拔最低的国家。这个国家是（ ）。

A.荷兰 B.丹麦 C.挪威 D.瑞典

13.食品生产中质量等级最高的是（ ）。

A.有机食品 B.绿色食品 C.无公害食品 D.天然食品

14.血浆的主要作用是运载血细胞，运输维持人体生命活动所需的物质和体内产生的废物等。血浆

的化学成分中，（ ）占 90%～92%。

A.水分 B.激素 C.电解质 D.胆固醇

15.单兵便携式防空导弹是地空导弹系列中体积最小、重量最轻、射程最近、射高最小的一款防空

武器，主要配备于作战地域前沿或重要设施的防空区域，主要打击对象是低空、超低空飞行的战斗机、

攻击机、轰炸机和武装直升机。以下哪一款便携式防空导弹是我国自行研制的？（ ）

A.前卫-18 B.针-S C.FIM-92 毒刺 D.西北风

16.下列选项表述正确的是（ ）。

A.小儿缺乏维生素 D 极易患佝偻病

B.潜望镜的使用体现了光的折射原理

C.烧开的自来水可以认定为属于纯净水

D.烫伤时应紧急救治，如遇受害部位有衣物包裹时应立即脱去衣物

17.下列关于奥林匹克的说法，错误的是（ ）。

A.雅典的奥林匹亚是奥林匹克运动的发源地 B.奥林匹克五环标志颜色为蓝、黄、黑、绿、白

C.国际奥林匹克运动会总部设在瑞士洛桑 D.现代奥林匹克运动会的创始人是顾拜旦

18.世界卫生组织 1992 年明确指出：世界上最好的运动是（ ）。

A.跑步 B.登山 C.游泳 D.步行

19.我国有很庞大的老年群体，但他们却因为科技的发展，在生活中有很多地方________。不是他

们________，不想接触新事物，而是一辈子的习惯，不是说改就能改的。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

A.寸步难行墨守成规 B.步履艰难画地为牢

C.艰难跋涉抱残守缺 D.举步维艰固步自封

20.正文是公文的主体，（ ）问题时，要求一文一事，不要一文数事。



让学习更快乐 让考试更简单

第 3 页 共 8 页

A.通知 B.报告 C.请示 D.纪要

二、多项选择题（每题有多个答案正确，多选、错选不得分，少选选对一个得 0.5 分，每题 2 分，

共 20 分）

21.“两会时间”是人民群众与国家互动最直接、最紧密的时刻，是解决民生难点、纾解社会痛点、

聚焦发展重点的“高光时刻”。政府工作报告中提及的、提案议案和意见建议中写到的、“部长通道”

“代表通道”“委员通道”和各次新闻发布会上解答的……是与每个人的生活切身相关的事，是对人民

提问的集中回答。这些“问与答”体现出（ ）。

A.党的主张、人民当家作主、依法治国的高度统一

B.中国主张、中国方案、中国智慧和中国力量

C.中国共产党和中国人民的伟大创造，是“中国式民主”的重要实践平台

D.中国主导全球经济发展、推动全球治理体系变革的有效理念

22.下面关于“一国两制”构想的说法正确的有（ ）。

A.“一国两制”是个新事物

B.“一国两制”并不是新创造

C.“一国两制”不是别的国家提出，而是中国提出的

D.中国共产党的领导和社会主义制度是“一国两制”构想的重要前提

23.曾有多个城市陷入严重的、持续性的雾霾天气，出现了大范围的重度污染，其中人类大量排放

污染物是导致这问题产生的重要原因。这个问题警示我们（ ）。

A.意识反作用于物质，应充分发挥人的主观能动性

B.事物的量变超过了限度，就会引起质变

C.实践是认识的来源，应重视实践的作用

D.要正确处理人与自然的关系

24.关于黄土高原的位置和特征，下列说法正确的有（ ）。

A.位于我国西南部 B.地表覆盖深厚的黄土

C.地势高，多雪山冰川 D.植被少，水土流失严重

25.紧缩性货币政策是在经济过热，总需求大于总供给，经济中出现通货膨胀时，所采用的紧缩货

币的政策。下列各项中属于紧缩性货币政策的有（ ）。

A.出售政府债券 B.增加税收

C.提高商业银行的法定准备金率 D.增加政府购买

26.老年人权益保障法规定，地方各级人民政府和有关部门、基层群众性自治组织，应当将养老服

务设施纳入城乡社区配套设施建设规划，建立适应老年人需要的（ ）等服务设施和网点，就近为老

年人提供服务。

A.生活服务 B.文化体育活动 C.日间照料 D.疾病护理与康复

27.按照信息是否反馈，可将行政沟通分为（ ）。

A.单向沟通 B.双向沟通 C.正式沟通 D.非正式沟通
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28.下列古代著名战役，发生于春秋战国时期的有（ ）。

A.长平之战 B.官渡之战 C.桂陵之战 D.巨鹿之战

29.下列不属于我国五大淡水湖的是（ ）。

A.镜泊湖 B.鄱阳湖 C.青海湖 D.太湖

30.报告的写作应当做到（ ）。

A.一文一事 B.陈述事实要清楚扼要

C.表达观点要精练清晰 D.语言要简单朴素

三、判断题（请判断题干的对与错，对的涂 A，错的涂 B，每题 1 分，共 10 分）

31.习近平法治思想是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，是全面

依法治国的根本遵循和行动指南。

32.就业是民生之基，收入是民生之本，社保是民生之源。

33.1904 年江浙一带革命知识分子在上海组成了光复会。

34.生产要素是指因从事生产经营活动而投入的各种资源，主要包括劳动、土地、资本和企业家才

能四种。

35.所谓行政许可，是指行政机关根据行政相对方的申请，经审查依法赋予其从事某种活动的法律

资格或者实施某种行为的法律权利的抽象行政行为。

36.在管理学中，有效的管理幅度取决于管理工作的内容和性质。

37.保健食品可以替代药品。

38.中国历史上曾经发生过四次民族大融合，第一次是在春秋、战国时期。

39.雷达是通过观察蝙蝠进而发明的，雷达是利用光波探测目标的电子设备。

40.公文联合行文时，发文机关标志可以并用联合发文机关名称，不可以单独用主办机关名称。

四、材料作文题（40 分）

一个人在高山之巅的鹰巢里，抓到了一只幼鹰，他把幼鹰带回家，养在鸡笼里。这只幼鹰和鸡一起

啄食、嬉闹和休息。它以为自己是一只鸡。这只鹰渐渐长大，羽翼丰满了，主人想把它训练成猎鹰，可

是由于终日和鸡混在一起，它已经变得和鸡完全一样，根本没有飞的愿望了。主人试了各种办法，都毫

无效果，最后把它带到山顶上，一把将它扔了出去。这只鹰像块石头似的，直掉下去，慌乱之中它拼命

地扑打翅膀，就这样，它终于飞了起来！

阅读上述材料，自选角度，自拟题目，写一篇 800 字左右的论述性文章。

要求：中心明确，内容充实，论述深刻，说服力强。
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展鸿事业单位公开招聘考试模拟卷（十）

《综合基础知识和综合应用能力》参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】A。解析：2022 年 5 月 19 日，南京大学建校 120 周年之际，习近平回信勉励南京大学留

学归国青年学者。表示希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统，以报效国家、服务人民为自觉追求，

在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩，在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率，为全面

建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量！故本题选A。

2.【答案】A。解析：四项基本原则是指坚持社会主义道路，坚持人民民主专政，坚持中国共产党

领导，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想。四项基本原则是我国的立国之本，是党和国家生存发展的政

治基石。故本题选 A。

3.【答案】D。解析：中国共产党召开的七届二中全会着重讨论了党的工作重心的战略转移，即工

作重心由乡村转移到城市的问题，并预见性地提出了防止“糖衣炮弹”进攻的重大问题，强调要加强党

的思想建设，警惕居功自傲和资产阶级思想的腐蚀。故本题选 D。

4.【答案】B。解析：汉武帝时期，在思想上主张清静无为的黄老思想与其强化专制主义中央集权

的政治主张相抵触，而儒家的大一统思想、仁义思想和君臣伦理观念与其所面临的形势和任务相适应。

因此，汉武帝推行了“罢黜百家、独尊儒术”的统治政策，在思想领域，儒家取代了道家的统治地位。

故本题选 B。

5.【答案】C。解析：法律事实是法律所规定的，能够引起法律关系产生、变更和消灭的现象。本

题中，婚姻登记机关依法予以登记并发给结婚证书，使得张明与李敏双方建立夫妻关系，符合法律事实

的构成要件。故本题选 C。

6.【答案】B。解析：A 项错误，《刑法》第 25 条第一款规定，共同犯罪是指二人以上共同故意犯

罪。本案中刘某与张某不构成共同犯罪。B 项正确，C、D 项错误，根据《刑法》的规定，刘某将王某打

昏构成故意伤害罪；张某将王某的手表、钱物偷走构成盗窃罪。故本题选 B。

7.【答案】D。解析：A、B 项可以解除劳动合同，《劳动法》第 26 条规定，有下列情形之一的，用

人单位可以解除劳动合同，但是应当提前三十日以书面形式通知劳动者本人：（一）劳动者患病或者非

因工负伤，医疗期满后，不能从事原工作也不能从事由用人单位另行安排的工作的；（二）劳动者不能

胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的；……。C 项可以解除劳动合同，根据《劳

动法》第 25 条第（一）项的规定，劳动者在试用期间被证明不符合录用条件的，用人单位可以解除劳

动合同。D 项不可以解除劳动合同，根据《劳动法》第 29 条第（一）项的规定，劳动者患职业病或者因

工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的，用人单位不得解除劳动合同。故本题选 D。

8.【答案】C。解析：政府社会管理指政府对社会公共事务的一系列管理活动或过程。政府社会管

理以改善和保障人民物质和文化生活为依归，特点是化解社会矛盾，维护社会公正。政府应对各种危机

事件，是在行使社会管理职能。故本题选 C。

9.【答案】A。解析：A 项正确，金字塔位于非洲东北部的尼罗河流域，狮身人面像是古埃及文明的

标志之一。B、D项错误，《汉谟拉比法典》和空中花园代表的是古巴比伦（现属伊拉克，位于亚洲）的

文明成就。C 项错误，万里长城，是中国古代的军事防御工程，是一道高大、坚固而连绵不断的长垣，

用以限隔敌骑的行动。故本题选 A。

10.【答案】A。解析：杜甫的《石壕吏》是一首杰出的现实主义的叙事诗，讲述了差吏到石壕村乘

夜捉人征兵，连年老力衰的老妇也被抓服役的故事，揭露了官吏的残暴和兵役制度的黑暗，表达了对安

史之乱中人民遭受的苦难的同情。故本题选 A。
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11.【答案】C。解析：古代埃及在中王国以后，开设了职官学校。这些学校都是以吏为师，以法为

教，招收贵族子弟。古代埃及设置最多的是文士学校，文士精通文字，能写善书，执掌治事权限，很受

尊重。“学为文士”成为一般奴隶主阶级追求的目标。于是“以僧为师”“以吏（书）为师”成为古代

埃及教育的一大特征。故本题选 C。

12.【答案】A。解析：荷兰是世界著名的“低地国”，全国约 1/4 的陆地低于海平面，而首都阿姆

斯特丹的地势低于海平面 1～5 米，是名副其实的世界上海拔最低的首都。故本题选 A。

13.【答案】A。解析：有机食品是国际上对无污染天然食品比较统一的提法。有机食品通常来自于

有机农业生产体系，根据国际有机农业生产要求和相应的标准生产加工，是食品生产中质量等级最高的。

故本题选 A。

14.【答案】A。解析：血浆的化学成分中，水分占 90%～92%，其他 10%以溶质血浆蛋白为主。血浆

中的营养物质、代谢产物均是溶解于水中而被运输，水还能运输热量，参与体温调节。故本题选 A。

15.【答案】A。解析：A项正确，前卫-18 防空导弹（代号：QW-18），是中国“前卫”导弹家族的

成员，是我国自行研制的单兵便携式防空导弹。B项错误，“针-S”防空导弹是俄罗斯最新一代便携式

防空导弹系统的先驱。C 项错误，FIM-92 毒刺导弹是美国通用动力公司生产的。D项错误，法国“西北

风”防空导弹是由法国马特拉公司牵头研制的三军通用近程防空导弹系统。故本题选 A。

16.【答案】A。解析：A 项正确，佝偻病即维生素 D 缺乏病，多见于婴幼儿。B 项错误，潜望镜的

使用体现了光的反射原理。C 项错误，烧开的自来水不能认定为纯净水。纯净水是将天然水经过多道工

序处理，提纯和净化的水。D 项错误，如果衣物下有烫伤，立即脱去衣物有可能加剧伤势。故本题选 A。

17.【答案】B。解析：A、C、D 项均正确。B 项错误，奥林匹克五环标志颜色为蓝、黑、红、黄、

绿，分别代表了欧洲、非洲、美洲、亚洲、大洋洲。故本题选 B。

18.【答案】D。解析：世界卫生组织 1992 年明确指出：世界上最好的运动是步行。故本题选 D。

19.【答案】D。解析：先看第一空，“寸步难行”形容走路、行动困难，词义过重，排除 A项；“艰

难跋涉”形容路程异常艰苦，此处讲很多老年人因跟不上科技的发展在生活中会遇到一些困难，处境较

为艰难，不符合语意，排除 C项。再看第二空，“画地为牢”比喻只许在规定的范围之内活动，侧重被

动，“固步自封”比喻保守，安于现状，不求进步，侧重主动，此处讲不是老人自己不想接触新事物，

而是习惯难改，后者更符合语意，排除 B 项。故本题选 D。

20.【答案】C。解析：根据《党政机关公文处理工作条例》第 15 条的规定，请示应当一文一事。

不得在报告等非请示性公文中夹带请示事项。故本题选 C。

二、多项选择题

21.【答案】ABC。解析：两会制度是从中国的社会土壤中生长起来的，是中国共产党和中国人民的

伟大创造，是“中国式民主”的重要实践平台。在这个平台上，我们实现了“众人的事情由众人商量”，

通过法定程序使党的主张转化为国家意志，体现了党的主张、人民当家作主、依法治国的高度统一；通

过这个平台，我们围绕着中国当下发展中的核心议题，共同想招、一起发力，扫除路障、共享荣光；透

过这个平台，世界可以近距离观察、全方位了解中国主张、中国方案，感受中国智慧、中国力量。这些

“问与答”凝聚着民众的期盼、彰显着党的初心、体现着国家的意志，不仅会上有回应，更在会后有落

实。这些“问与答”展示着中国民主、进步、文明、开放的生动形象，讲述着中国道路、国家治理的精

彩故事，传递着引领全球经济发展、推动全球治理体系变革的有效理念。A、B、C 三项均正确，D 项“中

国主导全球经济发展”说法错误。故本题选 ABC。

22.【答案】AC。解析：A、C项正确，B 项错误，“一国两制”是个新事物，不是别的国家提出的，

而是中国提出的。D项错误，“坚持一个中国”是“一国两制”构想的政治前提和根本保证。故本题选

AC。

23.【答案】BD。解析：材料中严重的、持续性的雾霾天气，造成了大范围的重度污染，说明事物
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的量变超过了限度，就会引起质变。造成雾霾天气出现的原因是人类大量排放污染物，所以应正确处理

人与自然的关系。A、C项不符合题意。故本题选 BD。

24.【答案】BD。解析：A 项错误，黄土高原是世界上最大的黄土堆积区，也是世界上黄土覆盖面积

最大的高原，又称乌金高原，位于中国中部偏北，属于北方地区。B 项正确，黄土高原地表覆盖着深厚

而疏松的黄土。C项错误，地势高，多雪山冰川的是青藏高原。D项正确，黄土高原地区生态环境脆弱，

植被少，水土流失严重，形成了千沟万壑的自然景观。故本题选 BD。

25.【答案】AC。解析：紧缩性货币政策工具包括：提高法定准备金率，提高贴现率，在公开市场

上抛售政策的债券等。B、D项均属于财政政策。故本题选 AC。

26.【答案】ABCD。解析：《老年人权益保障法》第 38 条第一款规定，地方各级人民政府和有关部

门、基层群众性自治组织，应当将养老服务设施纳入城乡社区配套设施建设规划，建立适应老年人需要

的生活服务、文化体育活动、日间照料、疾病护理与康复等服务设施和网点，就近为老年人提供服务。

故本题选 ABCD。

27.【答案】AB。解析：按照信息是否进行反馈，行政沟通可以分为单向沟通和双向沟通；按照行

政组织的系统，可以将行政沟通划分为正式沟通和非正式沟通；按照沟通方向，可以将行政沟通划分为

上行沟通、下行沟通和平行沟通。故本题选 AB。

28.【答案】AC。解析：A项，长平之战，是周赧王五十三年至周赧王五十五年，秦国率军在赵国的

长平（今山西省晋城高平市西北）一带同赵国军队发生的战争。B 项，官渡之战，是东汉末年“三大战

役”之一，也是中国历史上著名的以弱胜强的战役之一，此战奠定了曹操统一中国北方的基础。C 项，

桂陵之战，是公元前 354 年（周显王十五年）孙膑率军在桂陵伏击魏军，并生擒魏将庞涓的战役。D 项，

巨鹿之战，是秦末大起义中，项羽率领数万楚军（后期各诸侯义军也参战），同秦名将章邯、王离所率

四十万秦军主力在巨鹿（今河北平乡）进行的一场重大决战性战役，也是中国历史上著名的以少胜多的

战役之一。故本题选 AC。

29.【答案】AC。解析：我国五大淡水湖分别为鄱阳湖、洞庭湖、太湖、洪泽湖、巢湖，B、D 项排

除。A 项，镜泊湖是中国最大、世界第二大高山堰塞湖，位于中国黑龙江省。C 项，青海湖位于青藏高

原东北部、青海省境内，是中国最大的内陆湖，由祁连山脉的大通山、日月山与青海南山之间的断层陷

落形成。故本题选 AC。

30.【答案】BCD。解析：报告是下级机关向上级机关汇报工作情况的陈述性公文。报告的写作应当

做到：陈述事实要清楚扼要、表达观点要精练清晰、语言要简单朴素。请示应当一文一事。故本题选 BCD。

三、判断题

31.【答案】A。解析：2020 年 11 月 18 日，中国法学会召开党组理论学习中心组会议，传达学习中

央全面依法治国工作会议精神。会议认为，习近平法治思想是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运

而生的重大理论创新成果，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义

思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。故本题说法正确。

32.【答案】B。解析：就业是民生之本，教育是民生之基，分配是民生之源，医疗是民生之需，社

保是民生之依，住房是民生之安。故本题说法错误。

33.【答案】A。解析：陶成章、龚宝铨等联络江浙一带革命分子四五十人，于 1904 年 10 在上海组

成光复会，推举蔡元培为会长，在狱中的章炳麟也参加了此会的筹备工作。故本题说法正确。

34.【答案】A。解析：生产要素是指社会生产经营活动时所需要的各种社会资源，是维系国民经济

运行及市场主体生产经营过程中所必须具备的基本因素。生产要素主要包括劳动力、土地、资本、企业

家才能四种。故本题说法正确。

35.【答案】B。解析：行政许可，是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请，经依法审查

准予其从事特定活动的行为，是行政主体赋予行政相对方某种法律资格或法律权利的具体行政行为。故
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本题说法错误。

36.【答案】B。解析：管理幅度是一名领导者直接领导的下属人员数。决定有效管理幅度的条件主

要有：（1）处理问题的复杂程度和工作量的大小。（2）领导者及其下属的素质水平。（3）标准化水

平和授权程度。故本题说法错误。

37.【答案】B。解析：保健食品亦称功能性食品，它具有调节人体功能的作用，但不以治疗疾病为

目的，不能替代药品。故本题说法错误。

38.【答案】A。解析：中国历史上曾经发生过四次民族大融合。第一次：春秋、战国时期进行于中

国腹心地区，形成中华民族的主体——汉族。第二次：魏、晋、南北朝时期，民族迁徙出现对流，一部

分汉族往周边去，周边少数民族往内地来。第三次：宋、辽、金、元时期进行于边疆地区，不仅少数民

族融合于汉族，而且大量汉族融合于少数民族。第四次：明、清两朝代奠定了现在中国疆域和以汉族为

主体的中华民族的基础。故本题说法正确。

39.【答案】B。解析：雷达是利用电磁波探测目标的电子设备。故本题说法错误。

40.【答案】B。解析：根据《党政机关公文处理工作条例》第 9条的规定，公文联合行文时，发文

机关标志可以并用联合发文机关名称，也可以单独用主办机关名称。故本题说法错误。

四、材料作文题

【参考范文】

迈步向前 超越自己

“搏击长空的雄鹰是不会羡慕被表扬的小鸡的！”在高山之巅上展翅翱翔的雄鹰，用自己的行动和

实力证明生活安逸的小鸡只能成为盘中之餐，生而平凡的我们也渴望做雄鹰不做幼雏。唯有坚定理想信

念，踏出勇敢的一步，用实际行动不断去践行自我，才能迈步超越，成就自我。

认识自己，坚定理想信念。舒服安逸的生活是慢性毒药，使人沉湎于玩乐，从而“死于安乐”，扼

杀了“飞翔”的可能。是鹰，就要搏击长空，翱翔千里；是虎，就要雄啸深山，威震一方。人会随所处

环境改变而改变，却不应该丢失初心和本性，崇高的理想信念更不能随意改变。理想信念，是人从本性

中凝结出的最高目标，是一切向上的源泉，是我们心中的旗帜，在不同的环境里坚守如一地指引我们前

进。因此，我们要认识自己的本性，坚定自我的理想信念，鹰击长空，展翅翱翔。

改变自己，勇敢迈步向前。如果不能踏出勇敢的一步，激发自己的潜能，只能坠入悬崖深渊。“给

自己一片没有退路的悬崖，就是给自己一个向生命高地冲锋的机会。”中国的飞天梦想是千年的期待，

从明代万户踏出第一步自制火箭飞天，到上世纪钱学森带领老一辈航天人在戈壁荒漠上为中国航天事业

开创崭新的一步，再到如今神舟系列飞船已实现载人航天飞行的远大梦想。历史证明梦想的实现，是需

要踏出行动奋斗而来的。时代洪流滚滚向前，不进则退，必须迈出勇敢的一步，无视困难，才能用行动

证明自我。

超越自己，跬步以致千里。勇敢迈出第一步后，之后走的每一步都在为成功打好基础。正如唯物辩

证法强调“量变发展到一定的程度时引发质变”，人的每一步积累也都在为超越自我蓄能。2020 年东京

奥运会上，10 米跳台决赛上三跳满分的 14 岁“天才”少女全红婵横空出世，同大多数运动员一样，刻

苦训练是她“天才”光环下的真正秘诀，一次次站上跳板，一次次矫正动作，都为下次冲击满分带来更

多能量。因此，聚滴成流、跬步千里，一次次从点滴做起的奋斗，终能使我们超越自己。

将幼鹰推下悬崖，不是残忍，而是让它拥有学会飞翔的决心。雄鹰当展翅高飞，翱翔于九天之上，

而我们也应保持拼搏的本性，坚定崇高的理想信念，勇敢迈步去行动从而践行理想，寸积铢累从一点一

滴的积累中，勇往直前，超越自己！（892 字）
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